
27 сакавіка 2018 г.6
№ 6 (204)

Жы гі монт Ка зі мі ра віч пра жыў аж 81 год, з якіх 

42 га ды ўла да рыў у Вя лі кім Княст ве Лі тоў скім і Поль-

скім Ка ра леў стве. «Со лод кая па мять» пра Жы гі мон та 

Ка зі мі ра ві ча доў га жы ла пас ля яго  смер ці на Літ ве. 

Ва ўяў лен ні шлях ты Жы гі монт быў з тых доб рых гас-

па да роў, хто «пра вым серд цем прос то говорили, по-

литыки не знали, а у рот пра вдою, яко со лею в очи, 

кидывали». Даб ра душ ны і прос ты ў жыц ці Жы гі монт 

і са праў ды быў апош нім на шым ма нар хам, які пры-

трым лі ваў ся па тры яр халь ных тра ды цый сва іх пра-

дзе даў. Доб рым сло вам ка за лі пра яго: «Той нем цев, 

як со бак, не любил и ля хов з их хитростю велми не 

любил, а Литву и Русь на шу любительно миловал. 

И го ряз до лепш нашие за не го мевалися, хоть в так 

дорогих свитах не хаживали».

Ад праў лен ня бра та Аляк санд ра ў спад чы ну Жы-

гі мон ту да ста лі ся ва ро жыя ад но сі ны з Вя лі кім Княст-

вам Мас коў скім. Па між ВКЛ і Мас ко ві яй за час праў-

лен ня Жы гі мон та Ка зі мі ра ві ча ад бы ло ся тры вай ны: 

у 1507—1508, 1512—1522 і 1534—1537 га дах. Гэ тыя 

вой ны для ВКЛ скон чы лі ся ад чу валь най стра тай 

Сма лен ска, што ад кры ва ла шлях мас коў скім вой-

скам углыб Літ вы. Мас коў скія пал кі да хо дзі лі амаль 

да Віль ні. Вой ны спус та ша лі тэ ры то рыю дзяр жа вы 

і вы чы шча лі яе скарб ні цу. На ла дзіць эфек тыў ную 

аба ро ну як ад во ра га з ус хо ду, гэ так і ад імк лі вых 

на бе гаў крым скіх та та раў з поўд ня пры ма руд лі вас ці 

па спа лі та га ру шэн ня (шля хец ка га апа лчэн ня) бы ло 

цяж ка, а срод каў для най мі таў не ха па ла. Тым не 

менш Жы гі монт да мог ся не каль кіх слаў ных пе ра-

мог. Са мая гуч ная з якіх — Ар шан ская пе ра мо га 

8 ве рас ня 1514 го да над мас коў скім вой скам. Хоць 

не ўда ло ся вяр нуць Сма ленск, але бы лі вер ну тыя 

Мсці слаў, Кры чаў і Дуб роў на. Ку ды важ ней шым бы-

ло для Жы гі мон та па лі тыч нае зна чэн не Ар шан скай 

пе ра мо гі, бо яна раз ва лі ла са юз Свя шчэн най Рым-

скай ім пе рыі і Мас ко віі су праць ВКЛ і Поль ска га Ка-

ра леў ства з мэ тай іх па дзе лу. Ім пе ра тар Мак сі мі лі ян 

Габс бург ра за рваў са юз з Мас ко ві яй і за клю чыў са-

юз ны да га вор з Жы гі мон там. У 1535 го дзе ў Мас ко віі 

быў ад ва ё ва ны Го мель, які зноў увай шоў у склад 

ВКЛ. Не ка лькі знач ных пе ра мог над крым скі мі та та-

ра мі атры маў слаў ны гет ман Кан стан цін Аст рож скі. 

Так што Жы гі монт Ка зі мі ра віч у ва чах су час ні каў 

за слу жыў сла ву «не пе ра мож на га ка ра ля Сар мац кай 

Еў ро пы», як яго на зваў у сва ім пры свя чэн ні да паэ мы 

«Прус кая вай на» ла ці на моў ны па эт Ян Віс ліц кі.

Ад нак сла ва пал ка вод ца не пры ваб лі ва ла Жы гі-

мон та Ка зі мі ра ві ча. Ён не ба яў ся ва ен ных ня стач і 

ўзна чаль ваў вой ска, як у 1508 го дзе, ка лі пер шым 

пе ра пра віў ся на ка ні це раз Дняп ро, ве ду чы за са бой 

во і наў. Ва ло да ю чы муж нас цю і сі лаю (ад ной чы ней-

кі ка валь са гнуў паль ца мі яго ны грош, як ня вар тую 

пла ту за пад коў ван не гас па да ра ва га ка ня, на што 

Жы гі монт дву ма паль ца мі ра за гнуў гэ ты грош). Ён 

як пра ві цель слуш на да вя раў ба я выя дзе ян ні бо лей 

да свед ча ным лю дзям, сва ім гет ма нам — Кан стан ці ну 

Аст рож ска му і Юрыю Ра дзі ві лу. А сам да ма гаў ся на 

сой мах вай ско ва га па да тку, збі раў вой ска, вёў рэй 

у дып ла ма тыі (на прык лад, пе ра цяг нуў на свой бок 

Крым скае хан ства).

Га лоў най мэ тай свай го праў лен ня Жы гі монт Ка-

зі мі ра віч лі чыў «улад ка ва ны стан» Вя лі ка га Княст ва 

Лі тоў ска га і Ка ро ны Поль скай. Пад яго кі раў ніц твам 

быў пад рых та ва ны і за цвер джа ны ў 1529 го дзе агуль-

на дзяр жаў ны звод за ко наў — Ста тут Вя лі ка га Княст-

ва Лі тоў ска га, які на той час лі чыў ся най леп шым 

сіс тэ ма ты за ва ным збор ні кам за ко наў. Та му су час ні кі 

ўва жа лі Жы гі мон та за «пра ві це ля і за ха валь ні ка го на-

ру, год нас ці, да броц ця і шчас ця ўсіх сва іх пад да ных і 

сва бо ды на род на га пра ва». А вя до мы гу ма ніст Эразм 

Ра тэр дам скі па раў наў яго з біб лей скім за ка нат вор-

цам Са ла мо нам.

Жы гі монт і пра віць дзяр жа вай імк нуў ся не сі-

лай ула ды, а Бос кі мі за ко на мі. Ма нар шую ўла ду ён 

раз гля даў як свя тую мі сію спра вяд лі ва га кі ра ван ня 

дзяр жа вай і людзь мі, ус кла дзе ную на яго Бо гам. 

«Тым больш ка лі ўла да і ўсё быц цё на ша ў ру цэ 

Бо га, і што зна чыць ка ра леў ства пе рад аб ліч чам 

яго — ёсць толь кі ня год ны прах», — як ён па ву чаў 

свай го пля мен ні ка вен гер ска га і чэш ска га ка ра ля 

Лю до ві ка.

Як са праўд ны хрыс ці я нін, Жы гі монт пад ня ўся 

над кан фе сій ны мі ра зы хо джан ня мі і вы зна чаў ся ве-

ра цяр пі мас цю. У яго ча сы на зі ра ец ца і ад ра джэн-

не пра ва слаў най царк вы ў ВКЛ, і па шы рэн не ідэй 

рэ фар ма цыі ў яго ных ула дан нях. А гу ма ніс тыч ны 

све та по гляд пры віў Жы гі мон ту яго ны на стаў нік — 

італь ян скі гу ма ніст Фі ліп Ка лі мах. Жы гі монт лю біў 

но вую рэ не сан сную куль ту ру, за пра шаў да свай го 

два ра італь ян скіх мас та коў, скульп та раў і май строў. 

Цу доў ным пом ні кам ме цэ нац тва Жы гі мон та стаў ве-

ліч ны рэ не сан сны па лац на Ва ве ле ў Кра ка ве — са-

праўд ны шэ дэўр еў ра пей скай куль ту ры. Апе ка ваў ся 

Жы гі монт над ву чо ны мі і пра фе са ра мі Яге лон ска га 

ўні вер сі тэ та. Вы со ка ца ніў ён і бе ла рус ка га асвет ні-

ка Фран цыс ка Ска ры ну і, па ва жа ю чы яго «вар тую 

да ве ру даб ра чын насць, не звы чай ную ву чо насць у 

мас тац тве ме ды цы ны, да свед ча насць і ўмен не», узяў 

пад сваю ахо ву.

І вар тыя да ве ру сло вы Жы гі мон та, што ён «не 

литуючы пра цы сво ее, а на пе рад здо ровья свое го... 

во в по кою и в обо ро не за хо вать и зоставить» жа дае 

Вя лі кае Княст ва Лі тоў скае, што і за свед чыў сва ёй 

дзей нас цю. Та му не вы пад ко ва, ка лі ў 1514 го дзе на 

Літ ву ру шы лі мас коў скія пал кі, лю дзі са слязь мі пра-

сі лі свай го гас па да ра: «...о стань ся с нами, же ла ем 

с жонками и сыновьями идти всю ду за то бой, ку ды 

ска жешь». І ён за стаў ся ў кра і не, са браў вой ска і ад-

біў ва ро жае на шэс це.

Ін шае стаў лен не да Жы гі мон та Ка зі мі ра ві ча бы-

ло ў Поль шчы, дзе яго лі чы лі ві на ва тым ва ўсіх яе 

бе дах і ня ста чах. У 1537 го дзе маг на ты і шлях та 

са рва лі па ход Жы гі мон та ў Мал да вію. Ад нак для 

Ка ра леў ства Жы гі монт Ка зі мі ра віч зра біў ня ма-

ла. Ён да лу чыў да Поль шчы ў 1526 го дзе Ма зо вію 

ра зам з бу ду чай яе ста лі цай Вар ша вай. Пад яго 

кі раў ніц твам у 1525 го дзе бы ла вый гра на вай на ў 

Тэў тон ска га ор дэ на і сам ор дэн пе ра стаў іс на ваць, 

а Пру сія ў асо бе пля мен ні ка Жы гі мон та Аль брэх та 

Го ген цо лер на пры нес ла ва саль ную пры ся гу поль-

ска му ка ра лю. Пру сія бы ла пе ра тво ра на ў гер цаг-

ства на ча ле з Аль брэх там.

На схі ле жыц ця Жы гі монт Ка зі мі ра віч, ад чу ва ю-

чы ўга сан не сіл, пе ра даў у 1544 го дзе свай му сы ну 

Жы гі мон ту Аў гус ту част ку ўла ды ў ВКЛ. Ка рыс та ю-

чы ся ста рэ чай не мач чу Жы гі мон та, яго ная жон ка, 

пра га ві тая да ба гац ця і ўла ды італь ян ка Бо на Сфор-

ца, за праў ля ла ў Поль скім Ка ра леў стве. Жы гі монт 

вы му ша ны быў тры ваць са ма ўпраў ства сва ёй «най-

мі лей шай жон кі». За сму чаў яго і «ня слуш ны» шлюб 

сы на з кня зёў най Бар ба рай Ра дзі віл, су праць якой 

бы лі на стро е ныя поль скае пан ства і шлях та. Але 

Жы гі монт па даб ра це сэр ца не стаў пе ра шка джаць 

шчас цю сы на.

Сваю хва ро бу і на ды хо дзя чую смерць Жы гі монт 

Ка зі мі ра віч, па сло вах ка ра ле вы Бо ны, пе ра но сіў 

«з той муж най свя до мас цю, з тым цяр пен нем, з які мі 

ўсе гэ та га жыц ця пры крас ці пры звы ча іў ся пе ра но-

сіць». Пэў на, вось гэ тае цяр пен не, за якім ха ва ла ся 

і грун тоў насць па лі тыч ных ра шэн няў, на ват «цвёр-

дасць ду шы і муд рас ці», якія Жы гі монт пра яў ляў у 

кры тыч ныя мо ман ты, і спры я лі яго праў лен ню, якое 

пры нес ла яму «честь и сла ву на ве кы». Але лю бі-

лі Жы гі мон та Ка зі мі ра ві ча за тое, што ён быў «пан 

вельми доб рый, справедливый и милосердный ку 

под да ным своим». Гіс то ры кі мо гуць аспрэч ваць гэ ты 

вы раз, але пас ля Жы гі мон та Ка зі мі ра ві ча ні вод ны 

ўла дар ВКЛ не ўша на ва ны па доб ным пры знан нем 

ад сва іх пад да ных.

Ві таўт ЧА РОП КА.

Жы гі монт Ка зі мі ра віч (01.01.1467 — 
01.04.1548)

За гэ ты час на зам ка вых ру і нах зроб ле-

на ча со вая кан сер ва цыя. Так зва ны драў ля-

ны па віль ён уста ля ва лі над рэшт ка мі ве жы. 

Вар та ад зна чыць, што з да па мо гай та ко га 

спо са бу ру і ны кан сер ву юць і ў мно гіх іншых 

кра і нах — гэ та до сыць не да ра гая, але эфек-

тыў ная тэх ні ка. Са мы леп шы па ды ход, які 

ча сам вы ка рыс тоў ва ец ца за мя жой, — уста-

ля ван не шкля ных кан струк цый — яны да-

зва ля юць ба чыць пер ша сны вы гляд пом ні ка. 

Ад нак у на шых рэа лі ях скла да на ўя віць, што 

бы ло б, ка лі б у ад чы не ным бу дын ку, які зна-

хо дзіц ца без ахо вы, уста ля ва лі шкло. На ўрад 

ці яно доў га б там пра тры ма ла ся...

Вар та ад зна чыць, што та кія кан сер ва цыі на 

за мку ра бі лі ся ўжо не ад ной чы. У 1990-х га дах 

спе цы я ліс та мі «Бел рэ стаў ра цыі» бы ла зроб-

ле на па доб ная. У 2004 го дзе та кую ж спра ву 

рас па чы на лі сту дэн ты-ва лан цё ры. Вар та да-

даць, што як па пя рэд нія кан сер ва цыі, так і гэ та 

з'яў ля юц ца ча со вы мі — па сту по ва кан струк цыі 

пач нуць раз бу рац ца. Та му ў да лей шым мо жа 

быць два шля хі — ад наў ляць ве жу ці праз коль кі 

ча су ра біць больш грун тоў ную кан сер ва цыю. 

У бу ду чы ні за пла на ва на рэ кан струк цыя Кня-

жац кай ве жы і кан сер ва цыя зам ка вых сцен — 

апош няе пла ну ец ца рас па чаць ужо сё ле та.

На ту раль на, сі ту а цыя не за ста ла ся па-за 

ўва гай ка мен та та раў са цы яль ных се так. Ад-

нак вы каз ва юц ца па ёй і спе цы я ліс ты, якія 

дзе ляц ца ўлас ным ба чан нем да лей ша га лё су 

ста ра жыт на га му ра. «Праб ле ма ў тым, што 

да да хаў на гэ тых ве жах ні хто не пры вык, а 

іх фор ма ні дзе не за фік са ва на: ці бы ла ве жа 

цал кам на кры тая, ці бы ла ад кры тая ба я вая 

га ле рэя? Я ду маю, бы ло б вель мі доб ра зра-

біць на іх ад кры тыя агляд ныя пля цоў кі, а аб-

рыс афор міць у вы гля дзе ру і ны», — ад зна чае 

гіс то рык Мі ко ла Вол каў. «Унут ры ве жы маг ла 

б быць раз ме шча на кан струк цыя, па доб ная 

да рыш та ван няў. Яна бу дзе вы кон ваць функ-

цыю да дат ко вай пад трым кі сця ны. Так са ма з 

яе да па мо гай мож на бу дзе пад няц ца на верх, 

у тым лі ку част ко ва ў тоў шчы сця ны, па гля-

дзець на края ві ды з вок наў», — мяр куе ар хі-

тэк тар-рэ стаў ра тар Змі цер Са вель еў.

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» звяр ну ла ся і не-

па срэд на да на ву ко ва га кі раў ні ка ад наў лен ня 

Крэў ска га зам ка, на мес ні ка ды рэк та ра па рэ-

стаў ра цыі пра ект на га фі лі яла «Бел рэ стаў ра цыі» 

Ула дзі мі ра Сі ня ўска га, вось што ён ад зна чыў:

— У гэ тым го дзе пла ну ем ад наў ляць паў-

ноч на-за ход нюю сця ну. Бу дзем рэ стаў ра ваць 

цаг ля ную і бу та вую клад кі, за паў няць швы, 

ад наў ляць раз бу ра ныя ўчаст кі. А пас ля ўста-

лёў ваць кан сер ва цый ны дах. Поў най рэ стаў-

ра цыі зам ка не пла ну ец ца. Мы збі ра ем ся рэ-

стаў ра ваць толь кі ніж нія част кі сцен. Паз ней 

мяр ку ем ад на віць ка ва лак га ле рэі ка ля ве жы. 

Там рэ кан стру ю ец ца і лес ві ца — на яе трэ цім 

яру се за пла на ва на ства рыць ува ход у ве жу. 

З ча сам бу дзе рэ кан стру я ва на і са ма ве жа. 

Ка лі да зво ляць срод кі, хо чам ад на віць і ўяз-

ную бра му, і на ват пад' ём ны мост.

Спе цы я ліст ад зна чае, што ра да Мі ніс тэр-

ства куль ту ры ў свой час рэ ка мен да ва ла ім 

спа чат ку ад на віць усе сце ны, а пас ля брац-

ца за ве жу, — та му та кой схе мы і пла ну юць 

пры трым лі вац ца. Ка лі ўдас ца кож ны год ад-

наў ляць па сця не, гэ та бу дзе вель мі доб ра, 

лі чыць Сі ня ўскі.

Да рэ чы, на ву ко вы кі раў нік не згод ны з мер-

ка ван нем, што на за мку маг ло быць дзве ве-

жы. Ён упэў не ны, што ве жа з даў ніх ча соў тут 

бы ла толь кі ад на. Па-пер шае, да сле да ван ні 

па ка за лі, што сце ны «не пе ра вя за ныя» па-

між са бой. Яны пры мы ка юць ад на да ад ной і 

стаяць цал кам са ма стой на. Па-дру гое, ні дзе 

ў гіс та рыч ных ма тэ ры я лах не су стра ка ец ца 

вы гляд дру гой ве жы. На ма люн ку На па ле о на 

Ор ды, на прык лад, ад люст ра ва ны сце ны, якія 

толь кі па ча лі раз бу рац ца, част ко ва аца ле лыя 

га ле рэі. А на дру гую ве жу ня ма на ват на мё каў. 

Яна не маг ла раз ва ліц ца так хут ка і роў на, каб 

ад яе не заста ло ся і зна ку, пе ра ка на ны да след-

чык. Гэ та ма лю нак, зроб ле ны ў XІХ ста год дзі.

Вар та на га даць, што Крэў скі за мак — зна-

ка вае для бе ла ру саў мес ца. З ім звя за ны мно-

гія клю ча выя асо бы на шай гіс то рыі: тут бы ваў 

князь Ві таўт, у су та рэн нях ве жы быў за ду ша ны 

яго баць ка Кей стут, тут зна хо дзі ла ся рэ зі дэн-

цыя Ягай лы, а ў паз ней шыя ча сы за мак за няў 

Свід ры гай ла. Але перш за ўсё за мак вя до мы 

тым, што ме на ві та ў ім у свой час бы ла за клю-

ча на Крэў ская унія, якая дак лад на іс тот на паў-

плы ва ла на да лей шы лёс на шай Ра дзі мы.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ



Ча ты рох том нае фун да мен-

таль нае вы дан не «На ры сы гіс-

то рыі куль ту ры Бе ла ру сі», у якім 

ад люст ра ва на гіс то рыя куль ту ры 

Бе ла ру сі ад эпо хі Ся рэд ня веч ча 

да на шых дзён, ста ла вы ні кам 

шмат га до вай пра цы ву чо ных 

Ін сты ту та мас тацт ва знаў ства, 

эт на гра фіі і фальк ло ру імя Кан-

дра та Кра пі вы. Пер шы том се-

рыі пры све ча ны пы тан ням па хо-

джан ня, фар мі ра ван ня і раз віц ця 

шля хец кай куль ту ры ХІV — па-

чат ку ХХ ста год дзя. У дру гім 

то ме раз гля да юц ца асаб лі вас ці 

эва лю цыі куль ту ры бе ла рус ка га 

го ра да ў Х — па чат ку XX ста-

год дзя. Трэ ці том скла да ец ца з 

дзвюх кніг, у якіх асвят ля юц ца 

асаб лі вас ці эва лю цыі ма тэ ры-

яль най і ду хоў най куль ту ры бе-

ла рус кай вёс кі ХІV — па чат ку 

ХХ ста год дзя. За вяр шае се рыю 

чац вёр ты том, дзе ана лі зу юц-

ца эта пы эва лю цыі, тэн дэн цыі 

і во пыт ай чын най ар хі тэк ту ры, 

пра фе сій на га вы яў лен ча га і дэ-

ка ра тыў на-пры клад но га мас тац-

тва, тра ды цый ных мас тац кіх ра-

мёст ваў, эк ран ных мас тац тваў, 

му зыч на га і тэ ат раль на га мас-

тац тва ХХ — па чат ку ХХІ ста год-

дзя. Та кое да сле да ван не не мае 

ана ла гаў і з'яў ля ец ца фун да мен-

таль най ас но вай для на ву ко ва га 

су пра ва джэн ня раз віц ця на цы я-

наль най куль ту ры.

Пра ца-пад су ма ван не эт но ла-

гаў Бя ля ві най і Ра ка вай «Бе ла-

рус кі кас цюм» упер шы ню рас-

кры вае гіс та рыч нае раз віц цё 

кас цю ма ўсіх асноў ных са цы яль-

на-са слоў ных груп га рад ско га і 

вяс ко ва га на сель ніц тва Бе ла ру сі 

з ран ня га ся рэд ня веч ча да су-

час нас ці. Да ня даў ня га ча су пад 

кас цю мам бе ла ру саў ра зу меў ся 

толь кі тра ды цый ны кас цюм вяс-

коў цаў, та ды як ве лі зар ны пласт 

куль ту ры маг на таў, шлях ты і га-

ра джан за ста ваў ся за ме жа мі 

ін та рэ саў да след чы каў. Та му 

пра ца Бя ля ві най і Ра ка вай з'яў-

ля ец ца вель мі ак ту аль най і за па-

тра ба ва най. Аў та ры са бра лі ве-

лі зар ны фак та ла гіч ны ма тэ ры ял, 

знач ная част ка яко га ўпер шы ню 

ўве дзе на ў на ву ко вы зва рот, і 

пра ана лі за ва лі яго з да па мо гай 

но вых ме та да ла гіч ных па зі цый. 

Кні га ба га та пра ілюст ра ва на 

тво ра мі мас тац тва ХVІ—ХІХ ста-

год дзяў і фо та здым ка мі ХІХ—ХХ 

ста год дзяў.

Спе цы яль на да прэ зен та цыі 

вы дан няў бы ла пад рых та ва на 

кніж ная вы стаў ка, пры све ча ная 

гіс то рыі бе ла рус ка га кас цю ма, 

жа но ча га і муж чын ска га, раз-

віц цю ткац тва, вы шыў кі і ін шым 

пры кла дам мас тац ка га аздаб-

лен ня адзен ня. 

На вы стаў цы ў Цэнт раль най 

на ву ко вай біб лі я тэ цы імя Яку-

ба Ко ла са НАН Бе ла ру сі пра-

дэ ман стра ва ны так са ма апош-

нія най больш ці ка выя вы дан ні 

Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус-

кай куль ту ры, мо вы і лі та ра ту-

ры НАН Бе ла ру сі, пры све ча ныя 

бе ла рус кай тра ды цый най куль-

ту ры, вяс ко вай і га рад ской, а 

так са ма ду хоў най куль ту ры бе-

ла ру саў.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ



Чы таль няЧы таль ня  

Сё ле та спаў ня ец ца 125 га доў з дня 

на ра джэн ня кла сі ка бе ла рус кай лі-

та ра ту ры, ад на го з па чы наль ні каў 

су час най на цы я наль най про зы, пуб-

лі цыс та, кры ты ка, лі та ра ту раз наў-

цы — Мак сі ма Га рэц ка га.

Во сен ню 1912 го да ві лен ская «На ша 

ні ва» па ча ла дру ка ваць за ма лёў кі і ка рэс-

пан дэн цыі, а ў 1913 го дзе і мас тац кія тво-

ры, да сла ныя з го ра да Гор кі Ма гі лёў скай 

гу бер ні і пад пі са ныя псеў да ні мам Мак сім 

Бе ла рус. А праз год рэ дак цыя га зе ты вы-

ка за ла шчы рую ўдзяч насць ма ла до му 

пісь мен ні ку за плён нае су пра цоў ніц тва і 

над зеі на да лей шае раз віц цё яго та лен-

ту: «Мак сі му Бе ла ру су. Ду жа дзя ку ем за 

Ва шы тво ры, ка то рыя Вы нам пры сы ла лі ў 

апош нія ча сы. Мы ве рым, ка жу чы сло ва мі 

на шых пра дзе даў, што праз Вас «па мно-

жа на бу дзе сла ва слаў най ай чы ны на шай. 

Ка лі толь кі агонь, ка то ры га рыць у Вас, 

бу дзе да лей раз га рац ца». Гэ тым ма ла дым 

пісь мен ні кам быў Мак сім Іва на віч Га рэц кі. 

Сло вы, да сла ныя з рэ дак цыі, ста лі пра-

ро чы мі.

Мак сім Га рэц кі пра жыў ка рот кае жыц-

цё. І аба рва ла ся яно гвал тоў на ў час роск-

ві ту твор чых сіл пісь мен ні ка. Лёс не пес-

ціў Га рэц ка га не спа дзя ва ны мі ўда ча мі, 

не адо рваў не за слу жа ны мі ўзна га ро да мі 

і шчад ро та мі. На ад ва рот, жыц цё вая сця-

жы на бы ла не роў най, не глад кай, а па кру-

час тай. На ёй раз-по раз уз ні ка лі не прад ба-

ча ныя пе ра шко ды, цяж кас ці. Ня рэд ка да-

во дзі ла ся вы ра шаць скла да ную ды ле му: 

у якім кі рун ку іс ці да лей, каб за стац ца са-

мім са бою, не здра дзіць ча ла ве ча му, пісь-

мен ніц ка му па клі кан ню. І мы ба чым, што 

вы бар Га рэц ка га, як пра ві ла, быў бес па-

мыл ко вы, бо ў сва іх па мкнен нях і ўчын ках 

ён кі ра ваў ся вы со кі мі прын цы па мі гу ма ніз-

му, ідэй праў ды, даб ра і спра вяд лі вас ці.

Мак сім Га рэц кі ўвай шоў у лі та ра ту ру 

сле дам за Ян кам Ку па лам і Яку бам Ко ла-

сам, з якім аса біс та быў зна ё мы. Сён ня 

ён — агуль на пры зна ны кла сік бе ла рус-

кай лі та ра ту ры, адзін з са мых та ле на ві тых 

па чы наль ні каў на цы я наль най мас тац кай 

про зы. Сваё ка рот кае жыц цё Га рэц кі пры-

свя ціў вы са ка род най спра ве ду хоў на га 

ад ра джэн ня род най кра і ны, вы ха ван ню 

на цы я наль най свя до мас ці бе ла ру саў.

У вёс цы Ма лая Ба га цькаў ка на Ма гі-

лёў шчы не прай шло яго ма лен ства. Мак-

сім быў здоль ным, ці каў ным хлап чу ком. 

Лю біў кні гі, шмат чы таў. Ужо ў дзя цін стве 

ма лень кі Мак сім ка, па вод ле свед чан ня яго 

бра та Гаў ры лы Іва на ві ча, быў на ўсё жыц-

цё за ча ра ва ны дзі вос ны мі каз ка мі дзя дзі-

ны Хрыс ці ны, ці хі мі пес ня мі сва ёй ма ту лі 

Ахра сін ні, у каз ках і пес нях па зна ваў ён 

цяж кую гіс то рыю са цы яль на і на цы я наль-

на пры ня во ле на га бе ла рус ка га на ро да.

Най вя лік шы пісь мен ніц кі кло пат у Га-

рэц ка га быў у тым, каб акрэс ліць, пра-

та рыць шля хі па яд на нас ці на цы я наль най 

ін тэ лі ген цыі з на ро дам, з «род ным ка рэн-

нем», з вы то ка мі. Яшчэ ў сва ім ран нім ар-

ты ку ле «Раз ва гі і дум кі» (1914 год) пісь-

мен нік, звяр та ю чы ся да свай го ма ла до га 

су час ні ка, пі саў: «Ка лі не хо чаш ты рас-

ча ра вац ца ў жыц ці, ка лі-ткі ты па праў дзе 

ёсць ін тэ лі гент і жы веш не так, што «на еў-

ся, на піў ся, і хвос цік за віў ся», — не глу шы 

ў сва ім дэ ма кра тыч ным сэр цы бе ла рус кіх 

зда ро вых на род ных па чуц цяў. Дай ве ры, 

не рас ча ру еш ся. Не бя жы ад на ро да, а бя-

жы да на ро да. Ён ця бе раз ва ру шыць. А ў 

па дзя ку та му, хто даў та бе сэнс жыц ця, ты 

па пра цуй шчы ра». Сло вы, пра моў ле ныя 

сто га доў та му, не стра ці лі сва ёй ак ту аль-

нас ці і ў на шы дні.

Усё, на пі са нае ру кою вы дат на га май-

стра сло ва, і сён ня мае вя лі кую мас тац кую 

каш тоў насць. Тво ры пісь мен ні ка-гра ма-

дзя ні на, на ва та ра не пе ра ста юць здзіў ляць 

і за хап ляць сва ім глы бо кім пра нік нен нем 

у сут насць на род на га жыц ця, ча ла ве чай 

ду шы.

У Ра за нцаў скім ву чэб на-пе да га гіч ным 

комп лек се дзі ця чы сад — ся рэд няя шко-

ла рас пра ца ва на пра гра ма свят ка ван ня 

125-год дзя з дня на ра джэн ня зна ка мі та-

га зем ля ка Мак сі ма Іва на ві ча Га рэц ка га. 

У лю тым прай шло шмат ме ра пры ем стваў: 

вы стаў ка тво раў пісь мен ні ка, кон курс ма-

люн каў «Зям ля баць коў — зям ля свя тая», 

які за ха піў амаль кож на га вуч ня, бы лі ар га-

ні за ва ны за ня ткі «Чы та ем Мак сі ма Га рэц-

ка га ра зам», на якіх вуч ні ся рэд ня га звя-

на па зна ё мі лі ся з апа вя дан ня мі «Пан ская 

суч ка», «Смач ны за яц», «У пан скай кух ні», 

якія ўва хо дзяць у збор нік «До світ кі». Вуч ні 

стар шых кла саў з ці ка вас цю рых та ва лі ся 

да за ня ткаў «Ру ка пі сы не га раць. Мак сім 

Га рэц кі: жыц цё пра ля це ла як адзін дзень». 

За ста лі ся не абы яка вы мі на ву чэн цы пас ля 

чы тан ня і аб мер ка ван ня збор ні ка Га рэц-

ка га «Рунь». Ву ча ні ца 11 кла са Хрыс ці на 

Бі неў ская за ўва жы ла: «Тво ры пісь мен ні ка 

па зна ча ныя вы со кай сту пен ню мас тац кай 

праў дзі вас ці і глы бі нёй пра нік нен ня ў ха-

рак тар і псі ха ло гію ча ла ве ка». «Чы та ю чы 

апа вя дан ні Мак сі ма Га рэц ка га, зме шча-

ныя ў яго збор ні ку «Рунь», за ўва жа еш, 

як так тоў на ста віц ца пісь мен нік да сва іх 

ге ро яў», — пад трым лі вае га вор ку яе ад-

на клас ні ца Анас та сія Го ма на ва. І, са праў-

ды, ду ма еш: апа вя дан ні Га рэц ка га — гэ та 

свай го ро ду пер ша ад крыц цё но ва га і не-

зна ё ма га ма це ры ка — го ла су ду шы ча ла-

ве ка, бе ла ру са ў акі я не люд ской не ма ты. 

Ад ра джаць ча ла ве ка ў бе ла ру се — бы ло 

асноў най і ад ра джэн скай, і жыц цё вай пра-

гра май са мо га Га рэц ка га, ма рай і сэн сам 

яго жыц ця.

Крэ да ўся го жыц ця Мак сі ма Га рэц ка га 

за клю ча на ў яго ж сло вах: «Ах вя рую сва ім 

«я» ва ймя свя то га ўсім нам Ад ра джэн ня». 

Так ён і жыў, адзін з най леп шых сы ноў 

Бе ла ру сі.

Та ма ра ЕРАС ЦЕН КА



АсобаАсоба  

«У АКІ Я НЕ ЛЮД СКОЙ НЕ МА ТЫ»

Сва і мі сло ва міСва і мі сло ва мі  

МЕС ЦА 
ГІС ТА РЫЧ НЫХ 
РА ШЭН НЯЎ

Год та му «Звяз да» пі са ла пра сі ту а цыю, якая скла ла ся ва кол 

Крэў ска га зам ка. У той час у се ці ва тра пі лі шмат лі кія фо та здым кі 

ва лу ноў, што ля жа лі па ўсёй тэ ры то рыі ста ра жыт на га му ра. 

Як вы свет лі ла ся паз ней, там вя ла ся пад рых тоў ка 

да ар хеа ла гіч ных ра бот, з да па мо гай буль до зе ра... 

Роз ныя спе цы я ліс ты вы ка за лі ся, на коль кі слуш ным бы ло 

вы ка ры стан не та кіх ме та даў. Ад мет на, што за той год, які 

прай шоў пас ля пуб лі ка цыі, сі ту а цыя не тое што не па гор шы ла ся. 

Яна іс тот на вы раў ня ла ся ў леп шы бок.

ГІС ТО РЫЯ КУЛЬ ТУ РЫ. 
І БЕ ЛА РУС КІ КАС ЦЮМ

Цэнтр да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы 

і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі, Ін сты тут мас тацт ва знаў ства, 

эт на гра фіі і фальк ло ру імя Кан дра та Кра пі вы і Цэнт раль ная 

на ву ко вая біб лі я тэ ка імя Яку ба Ко ла са НАН Бе ла ру сі на 

су мес най ім прэ зе прэ зен та ва лі два важ ныя на ву ко выя 

вы дан ні. Гэ та се рыя «На ры сы гіс то рыі куль ту ры Бе ла ру сі» 

ў 4 та мах (пад на ву ко вай рэ дак цы яй ака дэ мі ка НАН 

Бе ла ру сі Аляк санд ра Ла кот кі), якая вый шла ў вы да вец тве 

«Бе ла рус кая на ву ка», а так са ма кні гі кан ды да та 

гіс та рыч ных на вук Ва лян ці ны Бя ля ві най і док та ра 

гіс та рыч ных на вук Лю бо ві Ра ка вай «Бе ла рус кі кас цюм», 

на дру ка ва най вы да вец твам «Бе ла русь».

Да ня даў ня га ча су 
пад кас цю мам бе ла ру саў 
ра зу меў ся толь кі 
тра ды цый ны кас цюм 
вяс коў цаў, та ды як 
ве лі зар ны пласт куль ту ры 
маг на таў, шлях ты 
і га ра джан за ста ваў ся 
за ме жа мі ін та рэ саў 
да след чы каў.

Тво ры пісь мен ні ка-гра ма дзя ні на, 
на ва та ра не пе ра ста юць здзіў ляць 
і за хап ляць сва ім глы бо кім 
пра нік нен нем у сут насць на род на га 
жыц ця, ча ла ве чай ду шы.

Фота зроблена кандыдатам гістарычных навук, дацэнтам Алегам ДЗЯРНОВІЧАМ.


